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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch (WISCH/GV/02/2016) 
vom 17.05.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Heinz Lamp  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Uwe Schabel  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Joachim Jonsson  

Mitglieder 
Herr Hans Werner Buddatsch  
Herr Norbert Naleschinski  
Frau Verena Sapia  
Herr Dr. Matthias Schiller  
Frau Rebecca Schulz  

Protokollführer/in 
Frau Susanne Helmedach  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Hannelore Hank  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Redder 6, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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23.02.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag über die 

Übertragung der Aufgabe "Aufbau und Ausbau einer Breit-
bandnetzinfrastruktur" auf den Zweckverband Ostholstein 

WISCH/BV/002/2016 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Ver-

änderungssperre zur 1. Änderung des Bebauungsplanes 
Nr. 5 für das Gebiet "Flom-Ortsteil Heidkate, nördlich des 
Mittelweges, südlich Achtern Diek, westlich Alte Heidkate 
und östlich der Kreisstraß 

WISCH/BV/003/2016 

   
 8.   Planungsstand 800-Jahr-Feier Gemeinde Wisch  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
Dann bittet er alle Anwesenden, sich für eine Schweigeminute von den Plätzen zu erheben 
und dem verstorbenen langjährigen GV-Mitglied Ewald Speth zu gedenken. Ewald Speth war 
mehr als 30 Jahre lang für die GV und in allen Ausschüssen tätig. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Eine Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung wird nicht gewünscht. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Bürgerin regt an, für den Spielplatz eine Vogelnestschaukel anzuschaffen und fragt, ob 
dies möglich sei. GV Schabel wird sich nach Preisen erkundigen und die Angelegenheit im 
nächsten Finanzausschuss zu besprechen. 
Weitere Fragen werden nicht gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 23.02.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben, sie gilt damit als genehmigt. Der 
Vorsitzende gibt die in der letzten Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Be-
schlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag über die Übertra-

gung der Aufgabe "Aufbau und Ausbau einer Breitbandnetzinfra-
struktur" auf den Zweckverband Ostholstein 
Vorlage: WISCH/BV/002/2016 

 
Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt. Der Zweckverband Ostholstein strebt die 
Aufgabenübertragung des Auf- und Ausbaus einer Breitbandnetzinfrastruktur an. Die Ge-
meinde Wisch ist Mitglied im Zweckverband Ostholstein (ZVO), jedoch nur hinsichtlich der 
übertragenen Aufgabe „Schmutzwasserbeseitigung (Zentralentwässerung)“. Bezüglich der 
Breitbandversorgung ist die Gemeinde Wisch im Breitbandzweckverband Probstei organi-
siert. Gleichwohl ist aufgrund der Mitgliedschaft im ZVO über die Änderung der Satzung ab-
zustimmen, damit die Aufgabe übertragen werden darf. Der Vorsitzende betont, dass sich 
hierdurch keine finanziellen oder sonstigen Verpflichtungen für die Gemeinde ergeben. Fra-
gen der Anwesenden hierzu werden nicht geäußert. Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
 
1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss des im Entwurf als Anlage beigefüg-

ten öffentlich-rechtlichen Vertrages zu.  
 
2. Die Zustimmung umfasst den Abschluss des Vertrages unter Berücksichtigung redak-

tioneller Änderungen und von rechtlich erforderlichen Änderungen auf Verlangen o-
der Beratung der Kommunalaufsichtsbehörde. Änderungen der Grundzüge des Ver-
trages, insbesondere der wesentlichen Regelungen über die Finanzierung der Aufga-
be, sind von der Zustimmung nicht erfasst. 

 
3. Der/die Vertreter/in der Gemeinde in der Verbandsversammlung des Zweckverbands 

Ostholstein wird/werden gemäß § 9 Absatz 6 Satz 2 Nr. 3 des Gesetzes über kom-
munale Zusammenarbeit (GkZ) angewiesen, in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbands Ostholstein der in § 5 Absatz 1 des öffentlich-rechtlichen Vertrages 
vereinbarten Änderung der Verbandssatzung des Zweckverbands Ostholstein zuzu-
stimmen. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Verände-

rungssperre zur 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das 
Gebiet "Flom-Ortsteil Heidkate, nördlich des Mittelweges, südlich 
Achtern Diek, westlich Alte Heidkate und östlich der Kreisstraße 
33" 
Vorlage: WISCH/BV/003/2016 

 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der vorliegenden Beschlussvorlage unter 
Bezugnahme auf die zu genehmigende Satzung über die Veränderungssperre für den Be-
reich der in Aufstellung befindlichen 1.Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das Gebiet 
„Flom-Heidkate, nördlich des Mittelweges, südlich Achtern Diek, westlich Alte Heidkate und 
östlich der Kreisstraße 33“. Fragen zum Sachverhalt werden nicht geäußert. Es ergeht fol-
gender 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die anliegende Satzung über die Veränderungssperre für 
den Geltungsbereich der 1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das Gebiet „Flom-
Ortsteil Heidkate, nördlich des Mittelweges, südlich Achtern Diek, westlich Alte Heidkate und 
östlich der Kreisstraße 33“. Die Satzung über die Veränderungssperre ist durch Bekanntma-
chung im Probsteier Herold rechtskräftig zu machen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Planungsstand 800-Jahr-Feier Gemeinde Wisch 
 
Der Vorsitzende bittet GV’in Sapia, die Anwesenden über den derzeitigen Stand der Planun-
gen zu informieren. GV’in Sapia teilt mit, dass man die zweijährige Vorlaufzeit sehr gut ge-
nutzt und nun in der Tat nur noch wenige offene Punkte zu erledigen habe. Am 12.05.2016 
werde der Kulturausschuss noch einmal über das Rahmenprogramm beraten. Für die Mu-
sikauswahl sei noch ein Antrag bei der GEMA zu stellen. Das Ordnungsamt der Amtsverwal-
tung müsse das Zelt noch abnehmen. Hinsichtlich der Punkte Sicherheit, Brandschutz und 
für die Veranstaltung zu stellende Ersthelfer habe das Ordnungsamt bereits signalisiert, dass 
all diese Aufgaben von Vertretern der Feuerwehren erfüllt werden könnten. Dadurch müsse 
man keinen privaten Sicherheitsdienst beauftragen. Der Vorsitzende informiert, dass er die 
Einladungen an die Bürgermeister der umliegenden Gemeinden, den Amtsdirektor, den 
Amtsvorsteher sowie die Verbandsvorsteher in Kürze versenden werde. Die Einwohner wür-
den dann etwa 14 Tage vor den Feierlichkeiten per Handzettel eingeladen werden. GV 
Schabel weist noch darauf hin, dass das Feuerwerk aus Sicherheitsgründen einen ausrei-
chenden Abstand zum Festzelt haben müsse.  
Eine Einwohnerin meldet sich zu Wort und regt an, für das Festwochenende in der Spiel-
straße mobile Schweller anzubringen, um den Durchgangsverkehr zu entschleunigen. Die 
Mitglieder nehmen diese Anregung an und wollen hierüber ggf. vor Ort noch einmal beraten. 
Der Vorsitzende lobt die gute Vorarbeit und dankt für die Informationen zum Planungsstand. 
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TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass bei der jüngst erfolgten Deichkontrolle festgestellt worden sei, 
dass der Deichkronenweg etwa auf einer Länge von Wendtorf bis Stakendorf in einem 
schlechten Zustand sei. Zuständig für die Instandhaltung seien die angrenzenden Gemein-
den. Man habe sich jedoch darauf verständigt, zunächst nur die unabdingbar nötigen In-
standsetzungen vorzunehmen, da die Gemeinde Schönberg in Zukunft ohnehin eine umfas-
sende Sanierung des Deichkronenweges anstrebe und alle anderen Gemeinden sich dann 
dieser Maßnahme anschließen und sich an ihr beteiligen würden. 
GV Schabel spricht noch einmal das Thema LED-Beleuchtung im Ortsgebiet an. Nach kurzer 
Beratung einigt man sich darauf, diese Angelegenheit nach der 800-Jahr-Feier, etwa im 
Herbst diesen Jahres, nochmals aufzugreifen. 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bittet die Bürger, den Raum 
zu verlassen. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Heinz Lamp Susanne Helmedach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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